

冬交会20届回首—— 行业年会如何演变为市民“节日”

■ 本报记者 陈奕霖 计思佳 刘贡



2017中国(海南)国际热带农产品冬季交易会引来世界各地的参展企业、客商参加。

本报记者 袁琛 摄

行业年会变成全民参与的“节日”

市民“捧场”，在冬交会上开眼界大采购，企业争相参会，自我展示推介。冬交会切切实实反映了海南现代农业的快速发展，同时，通过成果展示，为指导生产提供了依据。

“双十二”开幕 | 开眼界+大采购

自2009年开始，冬交会固定在每年12月12日开幕，主办方说“双十二”好记。

一旦固定了日子，加上市民“捧场”——人头攒动的展厅，大包小包的购物，微信朋友圈满满天飞的分享，午休时间也要赶去现场的迫切，就让人有了“过节”的感觉。

54岁的苏兴文是一位海南老媒体人，他和妻子连续15年逛冬交会，已经逛成了每年必往的生活习惯。早些年买几株新品种果菜苗回来种在阳台上，长好了就请朋友们到家里来欣赏；这几年会场上植株少了，新鲜玩意儿却更多了。

海南师范大学老年排球队的唐老师是和几位队友一起拼车来会场的，说不逛冬交会，这一年就过得不完整。澄迈的牛肉干、定安的腊肠、屯昌的野菜面，唐老师每年必买，感慨“海南的好

东西都拿出来展，品种齐全、质量最佳，此时不买更待何时？”

王冰在朋友圈晒冬交会照片，说各色农产品琳琅满目、令人应接不暇，但最爱是“海南馆”。一进会场，鲜花扑面，左手一个巨大的瓜果篮子，右手展示智慧农业。高端、大气、上档次，如同打开了一扇海南热带高效农业之窗。

扶老携幼、摩肩接踵，推着轮椅上的老人，搂着半大的孩子，拖着大采购用的拖车，架势不逊于买年货……12月15日冬交会最后一天上午10时，不少展柜货架商品已经扫空。待距离中午闭馆还剩两小时，连部分保安也加入了购物大军。

过节是什么？在一个固定的日子，热闹、开心、消费……显然冬交会满足了节日的元素。

展位一席难求 | 吸睛力+吸金力

只要业内稍有名气的企业或产品，不去冬交会上露个脸，便觉得自己的面子无光。

福建康德贝生物科技有限公司海南大区经理孔雷今年好不容易拿到一个两平方米展位。孔雷经营以“修复土壤”号称的有机肥料，去年刚进入海南市场恰逢海南冬交会，会上达成了几笔大订单。一年下来，客户反馈产品使用效果非常好，所以今年无论如何也要参会。

从今年10月份开始操心冬交会展位的事，一开始安排在B馆，后被取消，最后几经波折，终于在C馆拿到一席展位。孔雷拉着每一位熟识的客户在自己的小展位上合影，抱着自己有机肥料种出来的硕大火龙果笑得合不拢嘴，仿佛无限荣耀。“僧多粥少，有这么巴掌大的位置我们已经很满意。”孔雷感慨。

海南富友种苗有限公司董事长林建闻说，从2009年带着西瓜类嘉丽无籽、黑美人黑金刚和大美龙3个品种参会，成交金额12.6万元，到今年带着29个热销品种拿下82平方米展区，头两

天的签约金额就达到1260万元，参展表现与公司实力保持同步。

台资企业海南富山香堂副总经理谢明志，4个月前已开始向朋友们推介，“今年冬交会一定要来看我们的展位！”

据统计，今年冬交会，海南省供销合作联社组织中国26个省市区联社组团参会参展，有180多家企业报名参展，需求260多个展位，但只能提供104个展位需求。中国20多个省份的2700多家企业参展，参展商超5300人。“一带一路”馆，共有32个国家的232家企业报名参展，申请600多个展位，但只能满足135家企业232个展位需求。

省台办企业处副处长杨志文介绍，今年在台客商报名踊跃，但展位有限，最终在550家客商里，集中选取了台湾茶业、酒业、药业、食品业和深加工业的60多个种类的产品进行展示。

每年火爆的人气让冬交会成为企业宣传、展示的最佳平台，企业求得“一席之位”，是因为看到了冬交会背后巨大的“吸金力”和“吸睛力”。

折射海南发展 | 大环境+大背景

冬交会成功走到今天，有何秘诀？省农业厅总农艺师黄正恩嘴里蹦出两个词“坚持”“创新”。

办会靠的是久久为功，创新的理念、创新的措施。第一个难题是主题。每年确定冬交会的主题，都需要主办方绞尽脑汁。“要和中央精神保持一致，与我省当年以及未来一个阶段的农业重点工作紧密结合。主题定下来，冬交会的主基调也就定下来了。”黄正恩介绍，每年的主题都代表当前一个阶段的工作重点，今年的主题“共谋农业新发展，共建美好新海南”就紧扣党的十九大和省第七次党代会的重要精神。

布展的创新拉动了海南整体会展业的水平节节攀升。如今年大花海、大果篮、大长廊，以及争奇斗艳的市县馆，又是一次全新感受。

今年，32个国家的232多个企业带来1000多种展品使得海南人民的“菜篮子”更加丰盛，黄

核心提示

从1998年(海口)全国冬季农副产品交易会到2017年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会(简称“冬交会”)，20年20届，冬交会已发展成为国家5A级会展，是海南本土会展业第一品牌，是我省唯一经国家批准举办、列入国家品牌的会展，亦是全国唯一在冬季举办的农业盛会。

20届办会，收获颇丰。订单量从48.83亿元到666.29亿元；规模从220个展位5500平方米，到35个展区2000个展位8万多平方米；参展商从4个国家和国内27个省市区及港台地区的1500个代表，到32个国家和国内28个省区市的2700多家企业、5300多名客商；市民则从6万人观展到31.2万人次踊跃“逛冬交会”，现场交易额高达3.88亿元。

1.48亿元的线下销售总额在以行业交流和订单签约为主要手段的无数展会中，并不多见，说明了普通老百姓对大会的“追捧”。而但凡到过海南冬交会现场的人，目睹了人山人海“逛会”和采购场面的人，就不会惊讶线下交易的活跃了。

回首20届冬交会，数据背后折射了热带高效农业产业的快速发展，呈现了海南改革开放大环境、大背景下的一方成果。但更有趣的研究在于，海南如何将一个行业年会办成了一个全民参与的盛大“节日”。

扫码看 动深读

(见报当日8时更新)



海南日报客户端 南海网专题

视频拍摄：资料视频
视频剪辑：吴文惠

每届冬交会都是当年农业发展的缩影

从果蔬瓜菜垒在一起展示，到提出“订单农业”，尝试网上交易，举办多场国际性论坛，推进多边交流合作，再到提出农产品品牌建设和现代营销策略，冬交会的变化展现了海南农业的发展

1998—2000年 初创：商场办会，开阔视野、拓展销路

“农产品展销怎么在冬天办，还是在一个百货商场里办，觉得很新奇。”黄正恩回忆。

1998年11月13日至17日，由中华全国供销合作总社和海南省人民政府联合主办的首届冬交会展馆设在DC城4楼开展，儋州的尖椒、三亚的茄子、昌江的芒果、文昌的椰子等一批当时的优质农副产品成为展会主角。

黄正恩时任广西亚热带名优水果实验示范场场长，了解到举办冬交会后，闻讯而来。“当时有不少台商在海南搞种苗培育，我们在冬交会上找到好多台湾的种苗带回去。”对于首届冬交会，他印象犹深，“展会很原始，就是把果蔬瓜菜垒在一起集中展示，也没有什么包装，种苗还都带着泥。”

商场办会、以本地原始品种为主、产品

包装落后、活样品活植株多，正是1998—2000年冬交会的生动写照。彼时，冬交会仍处于初创阶段，但海南人民仍旧在会上接触到了不少台湾优质品种，还开阔了海南农产品生产商的视野。“展会让更多人知道了通过砍掉老枝条，嫁接新枝条能够提高产量。”张健说。

也是在这个阶段，1999年冬交会首次提出“订单农业”，全省各相关部门跑市场、找订单，冬交会订单达179万吨，约占当年农副产品出岛量的80%。此后，我省农业生产步入“以销定产”的良性发展轨道。2000年冬交会首次开辟网上交易，尝试农副产品的网上信息提供和网上交易。互联网从此与海南农业牢牢牵手。无公害瓜菜也首次登场，海南喊出了“生产无公害农产品，发展绿色农业”口号。

2001—2010年 成长：固定场所，立足海南、面向世界

自2000年进入省农业厅工作，直至去年退休，张健见证了“稚嫩”的冬交会一步步成长为在全国颇具影响力的农业会展。他介绍，2001年，冬交会会址搬至当年刚刚启用的海口会展中心，从此有了固定的场所，而这也是在我国加入WTO后举办的第一届冬交会，俄罗斯、日本、韩国等国家和地区的百余名客商远道而来，冬交会迎来了新局面。

于是冬交会也迈开了“走出去”的步伐，2003年、2004年，连续两年，冬交会在北京与海南分别设立会场，“一会两地”叫卖海南瓜果菜，成果丰硕。2003年冬交会北京交易周举办期间，企业组织进京的120多吨农产品不到展销结束日就全部销售一空，2004年冬交会北京分会场总成交额更是比

2011年至今 腾飞：专业办会，融合产业、奏响时代

黄正恩没有想到的是，在来琼参加首届冬交会13年后，他会再次与冬交会结缘。2011年，黄正恩就任海南省农业厅总农艺师，同年，冬交会再换会址，搬至西海岸海南国际会展中心，黄正恩与冬交会一并迈进了崭新的阶段。

开幕定在每年12月12日之后，张健发现好处良多。一方面因为有了固定的日期更能让人印象深刻，所有工作能按时间节点推进，有利于会展品牌的打造；另一方面，12月中旬为海南冬季瓜菜开始大批量上市的时间，且在这个时间办会，可以通过“订单农业”，提前落实来年农产品的销售问题。

2011年，冬交会首次提出农产品品牌建设和现代营销策略；2012年，首次开设“网上冬交会”；2013年，开展农产品网络电子促销，13类农产品3天销售2409万元；2014年，首设电子商务展区，进一步将线下

交易与线上交易相结合；2015年，增设“互联网+农业小镇”“农业金融服务”等专业性展馆，会展专业性明显增强；2016年，订单签约金额首破500亿元。

这几年，“互联网+”催生了海南互联网农业小镇，休闲农业催生了共享农庄。而在本届冬交会上也能感受到海南“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的“三农”蓬勃发展势头。

每个市县携带农产品参展，其实又是叫卖本地旅游资源。今年陵水拿下主馆外场，打出了“云山牛岭、圣果传情”农旅结合口号。黄正恩发现还有旅行社专门把旅行团带到冬交会采购农产品。无疑，除了热带农产品交易、农业交流合作，冬交会还成了衔接一二三产业融合与“一带一路”建设的重要平台。展望未来，坚持创新发展的冬交会，在国际大舞台上仍将继续闪亮。

(本报海口12月18日讯)